



**細緻用心
持續抓緊善後**

大埔宏福苑火災中英勇殉職消防員何偉豪最高榮譽喪禮昨舉行，政府官員和大批市民皆向這位救人救火的英雄作最後致敬。除了讓逝者安息，也要讓生者安心；社會一邊撫平傷痛，一邊善後工作也在積極推進。獨立

委員會昨召開了首次會議，標誌委員會工作正式展開；政府同時啓動解散相關業主立案法團管委會，另委物管公司協助業主更好處理災後事宜；而在災民已獲基本安頓的基礎上，每戶亦獲提供租金及搬遷補助作中期住宿安排。不論長遠安置，抑或其他善後，一如行政長官李家超所強調，要以情、理、法處理，以情先行；細緻用心，持續抓緊，從而協助他們盡快重建家園和重返正常生活。

為了確保災民有瓦遮頭，當局已很快提供逾兩個過渡性房屋和房協單位，足夠覆蓋整個宏福苑的原來住戶有餘；然而，有鑑區內可供安置的單位不多，很多災民只能轉往其他地區暫住，這既不方便區內上學的孩子，不少居民亦表示希望重返熟悉社區。透過已累積38億元的「大埔宏福苑援助基金」提供租金補助，每戶每年獲提供15萬元，另加一次性5萬元搬遷補助，正好利用市場供應力量，提供更多即時且彈性的居住選項，讓居民更好覓得合適居所——如果居民願意兼滿意現時居所，當局既是允許繼續入住過渡性房屋，亦表示可同時申請租金補助來繳其他房租。始終，宏福苑各處能否復修，以至須否拆卸重建等，當局已完成抽取受災樓宇混凝土芯的程序，但尚須時間進行全面而科學的安全評估，相關過程必須準確無誤、不能馬虎草率；為期兩年的租金補助，便扮演了過渡性及時雨角色，體現了急民所急及民心我心的精神。

長遠而言，如何讓居民由安頓實現安置，社會上的建設性意見愈來愈多，主要方案包括轉遷公屋、置換居屋、收購業權，以及原址或原區重建等。參考上述租金補助的特點，也可套諸未來安置方案之上。首先，是給予居民自主靈活性，不同方案誠可多管齊下，好使不同家庭可按自己情況及意願選擇，例如有的儘管可等候重建，但也有的希望盡快重啟新生活。所以，亦要給予居民盡快安置的選擇，譬如把合資格災民納入公屋申請輪候冊，及申請認購明年第二季推出的新一期居屋和白居二計劃等。其中，收購業權可令居民即時資金到手，繼而在市場上另覓現成單位；像租金補助的金額釐訂參考了大埔同區租金水平般，收購作價必須充分考慮市場因素，若由政府收購業權須以市場價格為準，包括同時考慮不同單位的保險賠償，進一步言尚可研究引入市場參與收購或重建。隨着新一屆立法會順利組成，由代表建言、審議撥款，到制定法律、改革制度等，相信必有利災後善後。

善後工作千頭萬緒，由災後宏福苑何去何從，到災民日後的安置繼而安居，現階段仍嫌言之尚早；當局已盡最大努力、盡早照顧好災民，未來要繼續細緻用心，以情、理、法處理，推動短中長期各善後工作到位。國家主席習近平對今次事件高度重視，日前會見赴京述職的行政長官李家超時再表哀悼和慰問；李家超並指，習主席認同政府工作，並強調需要持續及抓緊落實。推展善後，讓社會前行，定可共同建設更美好的香港家園。

香港商報評論員 李哲

熱烈慶祝 中華人民共和國澳門特別行政區

成立 26 周年

中央充分肯定激勵香港加速由治及興

立法會議員 葛珮帆

參政議政

超。這一會面不僅是對特區政府一年工作的檢視，更是中央對香港同胞的深切掛念。習主席的重要講話，站在中華民族偉大復興戰略全城，以及世界百年未有之大變局的歷史高度，為香港發展把舵定向，充分體現了中央對香港特別行政區的高度重視和殷切期望，為香港在新階段把握歷史機遇、實現由治及興指明了清晰方向。

引領由治及興新征程

過去一年，是香港在從由亂到治走向由治及興道路上邁出堅實步伐的關鍵之年。特首李家超帶領特區政府，恪盡職守、務實進取，展現了「愛國者治港」新氣象。特區政府依法施政，勇於擔當，在複雜多變的國際環境和艱巨繁重的發展任務面前，交出了一份令人滿意的答卷。第八屆立法會選舉的順利完成，標誌着香港高質量民主發展邁上新台阶。

面對大埔火災突發事件，特區政府反應迅速、處置有力，展現了卓越的應急管理能力和社會治理水準。從緊急救援到災後

安置，從原因調查到善後處理，特區政府始終把市民生命安全和健康放在首位，以高度負責的態度和專業高效的工作，贏得了社會各界的認可。這種「民有所呼，我有所應」的施政理念，正是「以人民為中心」發展思想在香港的生動實踐。

在香港社會治理的各個方面，無論是維護國家安全法律制度的完善實施，還是經濟民生政策的精準落地，還是推進重大專案的攻堅克難，都彰顯了特區政府「想幹事、能幹事、幹成事」的擔當精神。香港社會大局穩定，法治秩序鞏固，營商環境優化，市民生活改善，這些來之不易的成就，是中央堅強領導的結果，也是特區政府團結帶領社會各界共同奮鬥的結果。

習主席在講話中為香港未來發展錨定航向，明確提出香港需「主動對接國家『十五五』規劃，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局」。「主動」、「深度」及「服務」這三個關鍵字，蘊含着對香港發展方向、路徑和角色的深刻思考，需要全港社會深刻領會、認真踐行。

「十五五」時期是我國全面建設社會主義現代化國家新征程的關鍵時期。中共二

高市所謂反思表態乏誠意

中華全國工商業聯合會常委、香港中華總商會副會長 楊華勇

來論



日本首相高市早苗在11月中旬發表錯誤涉台妄言，不僅嚴重違背中日四個政治文件和國際關係的基本準則，更對中日關係的健康穩定發展造成嚴重損害。中方對此表示強烈不滿和堅決反對，並已通過外交管道向日方提出嚴正交涉。這種言論罔顧歷史與法理事實，與日本政府長期以來宣稱的「一個中國」立場自相矛盾，暴露出其國內某些政治勢力在歷史認知和地區安全觀念上存在的嚴重偏差。

台灣是中國的一部分，這不僅是歷史事

實，更是國際社會的普遍共識。1972年中日兩國實現邦交正常化時，日本政府鄭重承諾堅持遵循《波茨坦公告》第八條，充分理解和尊重中國政府關於台灣是中國領土不可分割的一部分的立場。中日之間的四個政治文件構成了兩國關係的政治基礎，其中明確載明日方在台灣問題上的承諾。任何企圖歪曲歷史、挑戰戰後國際秩序和聯合國憲章宗旨與原則的言行，都是絕對不可接受的。

台灣是中國不可分割的一部分

高市後續所謂的「反思」和希望對話的表態缺乏真誠。日方必須清醒認識到，台灣問題牽涉中國的核心利益，是一條不可逾越的紅線。在涉及中國核心利益和重大關切的問題上，中方沒有任何妥協退讓的

十屆四中全會對此進行了戰略擘畫，不久前閉幕的中央經濟工作會議部署了明年八大重點任務，這些都蘊含着香港發展的巨大機遇。特別是粵港澳大灣區作為國家重大戰略，正朝着建成國際一流灣區和世界級城市群的目標邁進，為香港提供了前所未有的發展空間。

當前，世界百年未有之大變局加速演進，國際力量對比深刻調整，新一輪科技革命和產業變革深入發展，國際環境日趨複雜。在這一背景下，國家的發展為香港提供了最堅實的後盾和最廣闊的舞台。香港必須增強憂患意識，堅持底線思維，以時不我待的緊迫感和只爭朝夕的進取心，把握歷史主動，積極融入國家發展大局。

習主席的重要講話，吹響了香港加快邁向由治及興的衝鋒號。站在新的歷史起點上，香港社會各界應深刻領會主席講話精神，把中央的關懷支持轉化為推動發展的強大動力，把歷史機遇轉化為發展實效。東方之珠，必將更加璀璨；香江故事，必將更加精彩。在祖國的堅強後盾下，在港人的共同努力下，香港必將迎來更加美好的明天，為實現中華民族偉大復興作出新的更大貢獻！

餘地。日方應切實以實際行動體現其對一個中國原則的堅持，而不是說一套做一套，甚至試圖通過玩弄文字遊戲模糊立場、試探底線。

高市應就其涉台錯誤言論作出明確澄清和糾正，切實回到中日四個政治文件確定的原則上來，以實際行動體現對中方核心利益和重大關切的尊重。嚴格遵循一個中國原則，不得以任何形式支持「台獨」分裂活動，不得與台灣地區進行任何形式的官方往來和軍事聯繫。明確承諾台灣問題純屬中國內政，日方不予干涉；以對歷史、對地區未來負責任的態度，深刻汲取歷史教訓，堅持走和平發展道路。任何企圖挑戰中國主權和領土完整、阻撓中華民族偉大復興進程的行徑，都必將遭到全體中國人民的堅決反對和有力回擊。



澳博控股
SJM HOLDINGS



澳娛綜合
SJM Resorts, S.A.